
TRƯỜNG THCS NGUYỄN VĂN CỪ

TUẦN 27

MÔN TOÁN 7

Các em có thể tham khảo bài giảng khi vào đường link: 
https://coccoc.com/search?query=vi+deo+da+thuc+1+bien+lop+7+trang+41+42&tbm=vid
                                           ĐA THỨC MỘT BIẾN

1.Đa thức một biến.
* Đa thức một biến là tổng của những đơn thức của cùng một biến.

* Để kí hiệu cho đa thức một biến, người ta dùng chữ cái in hoa và kèm theo biến của nó. VD: A(x) ; B(y) ;…
Ví dụ: A(x) =3x4-
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x2+ 3x – 1 là  đa thức của biến x.
            B(y) =
[image: image2.wmf]1
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y3– y2 + 2y + 4 là  đa thức của biến y.
* Bậc của đa thức một biến (khác đa thức không, đã thu gọn) là số mũ lớn nhất của biến trong đa thức đó.

* Giá trị của đa thức khi cho trước giá trị của biến. VD : Giá trị của đa thức A(x) tại x = 1 ta viết A(1), …
?1Tính A(5) , B(2) 
A(y) = 7y2 – 3y +
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A(5) = 7.52 – 3.5 +
[image: image4.wmf]1

2

  = 7.25 – 15 + 
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= 
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B(x) = 2x5 – 3x + 7x3 + 4x5 + 
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B(x) = 6x5 –3x+7x3+
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B(2)  = 6.25 – 3.2+ 7.23 + 
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= 192 – 6 + 56+
[image: image10.wmf]1

2

=
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?2: Tìm bậc của các đa thức A(y), B(x) nêu trên.

       A(y) có bậc là 2

       B(x) có bậc là 5
2. Sắp xếp một đa thức.

- Theo thứ tự lũy thừa giảm dần của biến.

- Theo thứ tự lũy thừa tăng dần của biến.

Cho ví dụ 
P(x) = 5x + 3 – 7x2 + x3 +3x4 

+ Sắp xếp các hạng tử theo lũy thừa giảm của biến:

P(x) = 3x4+ x3–7x2 +5x+3 

+ Sắp xếp các hạng tử theo lũy thừa tăng của biến: 

P(x) = 3+ 5x–7x2+x3+3x4
 Chú ý: Để sắp xếp các hạng tử của một đa thức, trước hết ta phải thu gọn đa thức đó.
?3 B(x) = 2x5 – 3x +7x3 + 4x5 + 
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 =  6x5 + 7x3 – 3x + 
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= 
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 - 3x +7x3 + 6x5
?4
Q(x) = 4x3 – 2x + 5x2 – 2x3 + 1 – 2x3 = 5x2 – 2x + 1
R(x) = -x2 + 2x4 + 2x – 3x4 – 10 + x4 = -x2 + 2x – 10
3. Hệ số
Cho ví dụ: Xét đa thức:      P(x) = 6x5 + 7x3 – 3x + 
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Ta có :

6 là hệ số của lũy  thừa bậc 5
7 là hệ số của lũy  thừa bậc 3

-3 là hệ số của lũy  thừa bậc 1
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là hệ số của lũy  thừa bậc 0

Trong đó :

6 là hệ số cao nhất
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 là hệ số tự do                                                                             

* Chú ý: 

P(x) = 6x5 + 7x3 - 3x + 
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.

P(x) = 6x5 + 0x4+ 7x3 + 0x2 - 3x + 
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Hệ số của lũy thừa bậc 4 và bậc 2 bằng 0
4.Bài tập:

Bài 39 SGK Trang 43  
a) P(x) = 6x5 – 4x3 + 9x2 – 2x +2

b)Các hệ số khác 0 của đa thứcP(x)là: 6; -4; 9; -2; 2

Bài 42 SGK Trang 43       
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5.Bài tập tự luyện:
Bài 40 SGK Trang 43  
Bài 41 SGK Trang 43  
Bài 43 SGK Trang 43  
CỘNG, TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN
Các em có thể tham khảo bài giảng khi vào đường link:
https://coccoc.com/search?query=vi+deo++da+thuc+1+bien+lop+7&tbm=vid
1. Cộng hai đa thức một biến :

Cho hai đa thức:

P(x) = 2x5 + 5x4 – x3 +x2 – x – 1

Q(x) = -x4 + x3 + 5x + 2 

* Cách 1: P(x) + Q(x) = (2x5 + 5x4 – x3 +x2 – x –1) + (-x4 + x3 + 5x + 2 )

= 2x5 + 5x4 – x3 +x2 – x –1- x4 + x3 + 5x + 2 = 2x5 + 5x4- x4– x3+ x3 + x2– x + 5x –1 + 2

= 2x5 + 4x4 + x2 + 4x + 1

*Cách 2: 

P(x)              =2x5+5x4–x3+x2-x -1

Q(x)             =       - x4 + x3 +  5x+2 
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P(x) + Q(x) = 2x5 + 4x4 +  x2 + 4x + 1.

?1
Cho hai đa thức 

M(x) = x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5 

N(x) = 3x4 – 5x2 – x – 2,5 

Tính M(x) + N(x)
* Cách 1:
M(x) + N(x) = (x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5) +(3x4–5x2–x–2,5) 

= x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5 + 3x4 – 5x2 – x – 2,5

= x4 + 3x4 + 5x3 – x2– 5x2+ x – x – 0,5– 2,5 = 4x4 + 5x3 – 6x2 – 3 .

*Cách 2: 

M(x)          =x4+5x3– x2+ x – 0,5 

[image: image39.wmf]µ
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N(x)          =3x4       –5x2–x –2,5 

M(x)+N(x)=4x4+5x3–6x2       -3
2. Trừ  hai đa thức một biến :

Cho hai đa thức:

P(x) = 2x5 + 5x4 – x3 +x2 – x – 1

Q(x) = -x4 + x3 + 5x + 2 
* Cách 1:
P(x) - Q(x)= (2x5 + 5x4– x3 +x2–x–1) -(-x4+ x3+5x+2 )

= 2x5 + 5x4– x3+ x2– x–1 + x4 - x3 - 5x - 2 

= 2x5+ 5x4 +x4–x3-x3 +x2–x  - 5x –1 - 2 

= 2x5+ 6x4 –2x3+ x2–6 x – 3 

*Cách 2: 

P(x)             = 2x5+5x4  –x3 +x2      –x   – 1
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Q(x)             =      -x4    + x3         + 5x  +2 

P(x) - Q(x) = 2x5 + 6x4 –2x3+ x2 – 6 x – 3
 * Chú ý: 
Để cộng, trừ hai đa thức một biến, ta có thể thực hiện theo một trong hai cách sau:

Cách 1: Thực hiện theo cách cộng, trừ đa thức đã học (bài cộng, trừ đa thức).

Cách 2: Sắp xếp các hạng tử của hai đa thức cùng theo luỹ thừa giảm (hoặc tăng) của biến, rồi đặt phép tính theo cột dọc tương tự như trừ các số (các đơn thức đồng dạng đặt cùng một cột).
?1
Cho hai đa thức 

M(x) = x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5 

N(x) = 3x4 – 5x2 – x – 2,5 

Tính M(x) -  N(x)
* Cách 1:
M(x) - N(x) = (x4 + 5x3 – x2 +x–0,5)-(3x4–5x2– x – 2,5) 

= x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5 - 3x4 + 5x2 + x + 2,5

=  x4 - 3x4 + 5x3 – x2 + 5x2 +x+ x – 0,5 + 2,5 

= -2x4 + 5x3 + 4x2 + 2x + 2
* Cách 2:
M(x)           =x4          +5x3      –x2     + x – 0,5 

N(x)            =3x4                –5x2      –x  –2,5 
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M(x) -N(x) = -2x4 + 5x3 + 4x2 +  2x + 2
3.Bài tập:

Bài 45 SGK Trang 45  
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Bài 47 SGK Trang 45  



P(x) =     2x4 – 2x3             - x + 1




Q(x) =             - x3 + 5x2 + 4x




H(x) = - 2x4             + x2         + 5

[image: image42.wmf]·
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        P(x) + Q(x) + H(x) =            - 3x3 + 4x2 + 3x + 6

        P(x) -  Q(x) -  H(x) = 4x4      -  x3 – 6x2 – 5x – 4

4.Bài tập tự luyện:
Bài 44 SGK Trang 45  
Bài 46 SGK Trang 45  
Bài 48 SGK Trang 46  
HÌNH HỌC
BÀI 5: TÍNH CHẤT TIA PHÂN GIÁC CỦA MỘT GÓC

Link tham khảo: https://www.youtube.com/watch?v=EQhun8jKD9s
I. Kiến thức cần nhớ

1. Định lí về tính chất các điểm thuộc tia phân giác 

Điểm nằm trên tia phân giác của một góc thì cách đều hai cạnh của góc đó.
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2. Định lí đảo 

Điểm nằm bên trong một góc và cách đều hai cạnh của góc thì nằm trên tia phân giác của góc đó.
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II. Bài tập vận dụng
Bài 34/ sgk trang 71 
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a) Xét (OAD và (OCB có:

    OA = OC (gt)
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 góc chung

   OD = OB (gt)

( (OAD = (OCB (c.g.c)

( BC = AD (cạnh tương ứng)

b) 
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Có : OB = OD (gt)

       OA = OC (gt)

( BO – OA = OD – OC
Hay AB = CD

Xét (IAB và (ICD có :
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 (cmt)

    AB = CD (cmt)
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( (IAB và (ICD (g.c.g)

( IA = IC; IB = ID (cạnh tương ứng)

c) Xét (OAI và (OCI có:

   OA = OC (gt)

   OI cạnh chung

    IA = IC (cmt)

( (OAI = (OCI (c.c.c)

( 
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